
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E 

ARTES 

 
 Local: Academia Cearense de Letras (antigo Palácio da Luz) 

 Data: 10/02/07 

 Horário: 10h 

 Participantes:  Manuel Evander Uchoa Lopes (Presidente) 

    Sebastião Valdemir Mourão – Vice-Presidente 

    Cláudio César Magalhães Martins (Secretário Geral) 

    Olívio Martins de Souza Torres ( 1º Tesoureiro) 

    João Martins de Souza Torres - Acadêmico 

    Francisca Ayla Oliveira Costa – Acadêmica 

    João Pereira Mourão – Acadêmico 

    Tobias Marques Sampaio – Acadêmico 

    Maria Vanda Torquato Scorsafava – Acadêmica 

    Abílio Lourenço Martins – Presidente da AFAI 

    José Airton Pereira Soares – Convidado 

    Almir Mourão – Convidado 

  

  Dando início aos trabalhos, o Presidente solicitou ao Secretário Geral que procedesse à 

leitura da ata da sessão anterior, realizada em 16/12/06, que foi aprovada sem ressalvas; a seguir,  

informou haver recebido correspondências da acadêmica Maria do Carmo Cavalcante Aragão 

Magalhães (Carmita), encaminhando o seu “Curriculum Vitae”, bem como o de seu respectivo 

patrono, Antônio Carvalho Martins, e de José Airton Pereira Soares, solicitando sua inscrição para 

concorrer a uma das vagas da AILCA. Passou, então, a fazer algumas comunicações, a saber: 1) a 

próxima reunião da Academia está prevista para o próximo dia 10/03/07, em Ipu; 2) o novo site da 

AFAI, que se encontra em desenvolvimento, deverá conter um link especial para a Academia; 3) 

relativamente à nova sede, o vigário de Ipu, Pe. Raimundo Nonato, comunicou que, tão logo seja 

concluída a reforma da casa que pertenceu ao Dr. Osvaldo Araújo, convidará os dirigentes da AILCA 

para escolherem uma sala onde funcionará a Academia; 4) a festa do 1º aniversário da Academia, na 

qual se deu a posse de 11 novos acadêmicos,  acontecida em Ipu, no dia 20/01/07, foi muito bonita, 

não obstante os percalços decorrentes de problemas com o serviço de som; 5) está sendo 

providenciada a regularização da AILCA junto à Secretaria da Receita Federal e aos cartórios. 

Tomando a palavra, o acadêmico João Martins de Souza Torres informou que a escritora alemã, 

Ingrid Schwamborn, que traduziu para o Alemão o romance Iracema, de José de Alencar, manifestou 

o desejo de conhecer a cidade de Ipu. O Presidente solicitou, então, que o Dr. João Martins agendasse 

uma data para essa visita e a comunicasse em data oportuna. Em prosseguimento, o 1º Tesoureiro 

expôs as dificuldades para cobrar as mensalidades, apresentando, na oportunidade, a prestação de 

contas alusiva ao período de 01.08.06 a 31.01.07, que revelou um saldo de R$ 271,51. Aduziu que, 

tão logo a AILCA fosse regularizada, seriam confeccionados boletos para envio aos acadêmicos, o 

que facilitaria o trabalho de cobrança. Em seguida, o Presidente registrou o fato de que a atual 

Prefeita de Ipu tem prestado, em várias ocasiões, ajuda financeira à Academia, havendo, por 

exemplo, patrocinado o coquetel comemorativo da sessão solene de seu primeiro aniversário, 

realizada em 20.01.07. Ato contínuo, foi reiterada a necessidade de que todos os acadêmicos 

elaborem seus currículos, bem como os de seus patronos, afim de serem lidos nas próximas reuniões 

da AILCA. A seguir, o Secretário Geral fez a leitura dos currículos da acadêmica Carmita e do 



candidato à Academia José Airton Pereira Soares. Este, estão, dirigindo-se à tribuna, apresentou fotos 

de uma trabalho por ele apresentado no cine Benfica, como também no CETREDE. Na ocasião, 

recitou três poesias rápidas de sua autoria. A seguir, o vice-Presidente, Sebastião Valdemir Mourão 

transmitiu uma mensagem da acadêmica Maria de Lourdes Dias Leite Barbosa, que solicitou a 

marcação de uma data, nos meses de abril ou maio, para que viesse a tomar posse na Academia. O 

evento será realizado, de preferência, à noite, ficando o Secretário Geral encarregado de manter os 

contactos necessários com a nova acadêmica com vistas à marcação da referida data. O vice-

Presidente aproveitou o ensejo para solicitar maior empenho, tanto da Academia como da AFAI, no 

sentido de que, neste ano, seja concretizado o Festival de Cultura, o qual deixou de ser realizado em 

2006 pela falta de motivação do público-alvo. Ato contínuo, recitou duas poesias: “Lençol Sujo”, de 

autor desconhecido e “Poesia para quem ama Drummond”, de sua autoria. Concluindo sua 

participação, registrou o centenário de nascimento de seu genitor, Francisco da Silva Mourão, já 

falecido, um exemplo de vida para toda a família. Voltando à tribuna, o Dr. João Martins enfatizou o 

fato de o Ipu possuir um prodigioso substrato para as letras, ciências e artes. Mencionou também  que 

visitou, em Ipu, a livraria Companhia do Livro, iniciativa das mais louváveis, estando a merecer todo 

o apoio da AILCA,  que poderia até realizar algumas de suas reuniões naquela entidade. Em seguida, 

o Secretário Geral dirigiu-se à tribuna para lembrar o centenário da morte de Machado de Assis, que 

ocorrerá em 2008, merecendo uma homenagem por parte da Academia, não somente por tratar-se do 

fundador da Academia Brasileira de Letras, como também por ser ele, Machado, considerado por 

muitos o maior escritor da Literatura Brasileira. O Presidente Evander, acatando a sugestão, 

encarregou o proponente de preparar, na oportunidade,  algo nesse sentido. O Secretário Geral 

recitou, então, três sonetos célebres, a saber: “Jacó e Raquel”, de Luís Vaz de Camões, “À Carolina”, 

de Machado de Assis, e “O Palhaço”, do Pe. Antônio Tomás. Dando prosseguimento, o Presidente da 

AFAI leu, emocionado, a biografia de seu pai, Antônio Carvalho Martins, patrono da acadêmica 

Carmita. A seguir, a acadêmica Maria Vanda Torquato Scorsafava agradeceu a receptividade que 

seu nome obteve na AILCA, sugerindo que a entidade passasse a exercer também ações de caráter 

social. Por fim, o Presidente teceu agradecimentos a todos pelo sucesso da festa comemorativa do 

primeiro aniversário da Academia, à qual se fizeram presentes não apenas os acadêmicos como 

também várias outras personalidades do mundo político e social de Ipu. Nada mais havendo a tratar, 

deu-se por encerrada a reunião, e, para constar, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelo 

Presidente da Academia. 

 

 

     CLÁUDIO CÉSAR MAGALHÃES MARTINS 

                        Secretário Geral 

 

 

 

     MANUEL EVANDER UCHOA LOPES 

              Presidente 

 


